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Heremag tisztítás és értékesítés.
Az erdélyi gazdasági egylet heremag 

tisztitó raktárába már érkeznek a lóher- 
mag küldemények. Midőn ezt itten jelez
zük és a termelők figyelmét ezen 0 éret
tük létesített tisztitó raktárra felhívjuk s 
annak igénybe vételét ajánljuk; egyúttal 
tudatnunk kell azt is, hogy tekintélyes 
nagy külföldi czégek fordultak már is tisz
tító raktárunkhoz heremag végett, melyek 
bizonyára sokkal jobb árakat fognak adni 
a kereskedelmi áruvá tisztított heremagért, 
mint a faluzó sensálok és csak sajnálni 
tudjuk, hogy sokan sietve elvesztegették 
drága terményüket.

A lieremag-tisztitó raktár 
felügyelősége.

Mezőgazdasági érdekképviselet.
i.

Földmivelési ministerünk mindenben töre
kedvén hazánk mezőgazdasági ügyét előbbre vinni, 
az ennek érdekei képviseletére hivatott gazda
sági egyletekre is kiterjesztette a figyelmét s 
meggyőződve, hogy ezek legtöbbje a hozzájok 
kötött várakozásnak meg nem felel, czélul tűzte 
a mezőgazdasági érdekképviselet helyes organi- 
zálását.

E végből, hogy a külföld ez irányú lég 
fejlettebb viszonyai is ismertei: legyenek, a magyar
óvári gazdasági akadémia igazgatóját ifiipeki Ba

lázs Árpád kir. tanácsost ezek tanulmányozá
sára Délnémetországba küldötte; a ki ezen ta
nulmány útjáról „Délnémetország mezőgazdasági 
viszonyainak vázlata; különös tekintettel gazda
sági egyesületei szervezetére és működésére11 
czimen tüzetes jelentést terjesztett a minister elé.

A tanulmány Bajorország, Württemberg- 
és a Badeni Nagyherczegségre terjedt és a je
lentésből látjuk, hogy a mezőgazdasági érdekkép
viselet szervezete ott ugyanaz, mint a hogyan az 
erdélyi gazdasági egylet azt hazánkban szervezni 
ezen év tavaszán javaslatba hozta

Az itt jelzett jelentésből közöljük a „befe
jezés és javaslatok'- egy részét, mint legérdeke
sebbet és tanulságosat, a mint következik:

Saját személyes és legközelebbi környeze
tének érdekeit képviselni senki sincsen inkább 
hivatva, mint minden mezőgazda, önmaga.

. Érdekeit azonban csak akkor képviselheti 
a mezőgazda önmaga, ha alkalma -nyílik arra, 
hogy azt megfelelő módon és eredmény kilátá
sával teheti.

Ennek meg vannak a maga nagy nehézsé
gei, mert a mezőgazda foglalkozása és egész 
életmódja oly természetű, mely a közös érdekek 
ápolása elé akadályokat gördít. Azonkívül a me
zőgazdasággal foglalkozók műveltségi állapotá
ban és ebből eredő felfogásaikban oly nagy a 
különbség, hogy a közös érdekek feltüntetése 
nem könnyű feladat, mi a gazdai osztályok egy
értelmű eljárását gátolja és látszólag lehetetlenné 
teszi. Pedig a gazdai osztályok tagadhatatlanul 
fennálló közös czéljai feltalálásának, kitűzésének 
és megközelítésének kivált oly országban, mely
ben minden érdek a mezőgazdaság körül cso
portosul, úgy állami, valamint társadalmi, főleg 
azonban, mezőgazdasági szempontból elsőrendű 
fontosságú minden itt érintett tényezőre nézve

Azok az okok, melyek miatt a mezőgaz
dák, kivált pedig azok, kik gazdaságukat saját 
maguk kezelik, az egyleti működéstől tartózkod
nak, nem egykönnyen változtathatók meg. A gaz
dák tehát általában véve csékély hajlamot mu
tatnak az egyesületi életre, a tömörülés szüksé
ges és hasznos voltának elismeréséhez pedig a 
foglalkozás természetéből eredő nehézség leküz
désén kívül bizonyos műveltségi fok szükséges, 
mely nélkül az erre való belátás hiányzik és 
különben az egyesületi életet meddővé vagy le
hetetlenné teszi.

Innét van az, hogy az egyleti tevékenység
nek csak a mivolt, tanult gazdák nyerhetők meg, 
a mezőgazdák zömét alkotó kisbirtokos köznél) 
ellenben az erre való serkentést bizalmatlanul 
fogadja és attól, ha csak iránta jó akaratot ta

núsító, rá erkölcsi hatást gyakorló értelmiség 
nem vezeti bele, határozottan idegenkedik.

De föltéve, hogy ily, a nép előtt tekin
télynek örvendő értelmiség nem hiányzik is, a 
kisbirtokosság csak azon esetben hajlandó gaz
dasági egyesületbe lépni, ha az nem kíván tőle 
magas tagdijt belépése után csakhamar hasznot 
lát és főleg, ha ezáltal sorsosai köréből nem 
kénytelen kilépni, hanem megszokott környeze
tében maradhat, továbbá községe határán túl nem 
igen kell kimozdulnia.

Minden oly egyesületi szervezet, mely az 
éppen felsorolt föltételeket nem zárja magába, a 
kisbirtokosokra nézve eltéveszti hatását. .

Évtizedek tanúsága bizonyítja, hogy vidéki 
gazdasági, egyesületeink, holott mindenfelé és 
többféle kísérletet tettek a végből, hogy a köz
népet magukhoz vonják, nem tudtak kellő ered
ményre jutni és csak ritka helyen sikerült a 
kisbirtokosság csekély töredékét az egyleti ügyek 
iránti részvétlenség és közönyösségből kimozdí
tani, pedig biztatásban és Ígéretekben nem volt 
hiány.

E balsiker okát véleményem szerint főleg 
a vidéki gazdasági egyesületek e szempontból 
hibás alapszabályaiban s egész szervezetűkben 
kell keresnünk.

Az egyesületek alapszabályaikban nem tud
tak a köznép természetével és gondolkozásmód
jával számot vetni és minthogy az nem alkal
mazkodott az alapszabályokhoz, az egyesület s a 
kisbirtokosság között nem jött létre az a kapocs, 
mely az érdekeket kölcsönösen előmozdította s 
az ügynek javára vált volna. -

Egyleteink alapszabályai és egész szerve
zete csaknem kivétel nélkül olyan, hogy azok 
leginkább a nagy- s középbirtok érdekeit szol
gálják, de mint a példa mutatja, azt sem min
denütt eredményesen tették és teszik. Köztudo
mású dolog, hogy a nemzetre gyakorolt politi
kai nyomás megszűnése a gazdasági egyesületek 
azelőtt pezsdülő életét sok helyen érezhetően 
lohasztotta és az alkotmányos szabadság, a he
lyett, hogy az egyleti működésben való kedvet 
élesztette volna, sajnos apátiának nyitott tért.

Nyilvánvalónak bizonyult tehát, hogy a 
gazdasági egyletek azelőtt sűrű látogatottsága 
nem egészen a gazdasági érdekek felkarolásának 
volt szentelve.

A mezőgazdák osztályai közül egyik sem 
szorul annyira arra, hogy érdekei egyesület ut
ján előmozdittassanak és gazdálkodásának szá
mos akadályai annak segélyével elhárittassanak, 
mint a kisbirtokos osztály.

Mindennemű R

Hírűn.
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A magas kormány kezdeményezése folytán alapított.
„HUNGÁRIA“ MŰTRÁGYA-, KÉNSAV- ÉS VEGYI-IPAR RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG 

ajánlja saját gyártmányú, tiszta kénsavval feltárt, elismert kitűnő minőségű műtrágyáit: esont.liszt-, spndinm-, am
móniák- és ásványi snpei-pbospbatokat, párolt csontlisztet, Tboinassnlakot, cliilisnletromot, kénsavas kálit 
és ammóniákat; különlegességeket., mint.: szőlő-, répa-, rét-, kender stb. trágyát és mindennemű egyéb műtrágyát, 
kénsavat, réz- és vasgáliczot. — Talaj-elemzések díjmentesen eszközöltetnek. Felvilágosítással es árjegyzékkel készsé
gesen szolgál gyáraink központi irodája: V.. Erzsébettől- !>. sz. II. emelet, bová lovclek és megrendelések Intézőn- 
!>1 (36—!>2) ~ dók. — Telefon-szám K82.
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•A közép- és még inkább a nagybirtokosok 
úgy intelligentiájuk, valamint befolyásukkal a 
kormányzatra s a társadalomra, oly helyzet ala
kulását idézhetik elő, mely mellett érdekeiket 
lehetőleg megóvhatják s e törekvéseikben függet
lenebb mozgást fejthetnek ki. Ha nagy- vagy kö
zépbirtokos nem jól viszi gazdaságát, ennek okát 
még idejekorán felismerve, többnyire nem nagy 
nehézséggel változtathat azon és felkeresheti 
azokat a segélyforrásokat, melyek bajai meg
szüntetésére neki alkalmasaknak tetszenek és ha 
azokat helytelenül választotta- meg, ezért főleg 
saját magát okozhatja.

A kisbirtokos azonban legtöbbnyire nem 
tud segíteni magán, miben részint tudatlansága, 
részint gyámoltalansága gátolja és ha magasabb, 
állami jól felfogott szempontból nem támogatják 
a tehetetlen kisbirtokost, akkor a közgazdaság 
é nagyfontosságu tényezője nem teljesiti és ma
gái a hagvatottan sohasem teljesítheti az állami 
életben a neki jutó fontos feladatot.

A müveit külföldön és nevezetesen Német
országban már régóta az a meggyőződés vert 
gyökeret, hogy a köznép gazdálkodásának módja 
döntő befolyást gyakorol az állami élet alakulá
sára és mint az általam ismertetett Délnémet
ország három állatnának példája mutatja, kor
mányaik közreműködésével és hathatós támoga
tásával, többszöri javítással oly szervezetet adtak 
a gazdasági egyleti ügynek, hogy annak kereté
ben a mezőgazdaság minden osztálya, nevezete
sen a klsbirtokosság is feltalálja érdekei hathatós 
képviselését és előmozdítóját.

Ezért és mert a kisbirtokos ily szervezetű 
egyesületbe való lépéssel rá nézve is alig érez
hető áldozatot' hoz és a nélkül, hogy saját Bor
sosai társaságából kiemelkedve oly társadalmi 
körbe kellene keverednie, hol tudatlansága és 
íigyefogyottsága következtében alárendelt és pasz- 
sziv szerepre volna utalva, szívesen vesz részt 
az egyleti élet mozgalmaiban, melyből nemcsak 
hasznot lát, hanem, mely önérzetét emelve, mi
velő hatást is gyakorol rá.

E szervezet abban áll, hogy az egyleti te
vékenység egy részt a végsőig, — úgy szólván 
a kunyhóig hatolva, — decentralizálva van, más
részt azonban a szellemi erők oly centralizatiójá- 
ról is dondoskodva van, hogy az egyleti műkö
dés több lépcsőfokon egymással szerves össze
függésbe jővén, tervszerüleg s a lépesőzet min
den fokán, az autonóm jogok épségben tartása 
mellett, — mi a működéshez való kedvet éleszti, 
— magasabb szempontokat követő törekvés szol
gálatában áll.

A gazdasági egyesülés e szervezése mellett 
a kisbirtokos nép a helyi (községi) vagy a járási 
körben talál alkalmat óhajai, kívánságai vagy 
bajai elmondására, — ha azok jogosultaknak is
mertetnek el, a második fokon álló kerületi kör 
választmányában kelthetnek viszhangot, sőt itt 
orvoslásban is részesülhetnek, innét pedig a har
madik fokot képező központi vezetés hivatalos 
tudomásra jutnak.

Utóbbi, intézkedési joggal s az erre szük
séges eszközökkel rendelkezvén, mind azt meg
teheti, mit a baj megszüntetésére alkalmasnak 
lát, vagy ha olyast kellene tennie, mi erejét 
vagy hatáskörét túlhaladja, öszszeköttetéseinél 
fogva a kormányzat s a törvényhozás elé oly 
javaslatokkal állhat,' melyek nagyobb szabású in
tézkedésekre vezethetnek.

E szervezet mellett tehát mód nyílik arra, 
hogy a felmerülő közérdekű eszmék és korkér
dések úgy felmenő, valamint lefelé menő irány
zatban, a lépcsőzet minden fokán fontolóra vé
tethessenek, mi a nyilvánuló és számba vehető 
mindennemű érdekek kielégítését vagy legalább 
is azt teszi lehetővé, hogy minden mezőgazda a 
feníorgó ügyekre nézve észrevételeit vagy kíván
ságait illetékes helyen és meghallgattatása re
ményében kifejezésre juttathatja.

Ha hasonlattal kellene a gazdasági egyleti 
ügy ezon szervezését jellemeznem, azt azon be
rendezéssel lehetne összehasonlítanom, melynek 
bámulatos tökéletességű példáját az állati vérke
ringésben látjuk. A szívben, a vérkeringés köz
ponti szervében, oly erő lakozik, melynek segé

lyével lépcsőfokozatokon (emésztőszervek, tüdő) 
szétterjeszti a vért az egész testben és ugyan
csak hatalmas erejénél fogva visszaszivja azt a 
test legvégsőbb elágazásaiból. Az egészséges test
ben a vérkeringés szabályszerűen megy végbe s 
egy pillanatig sem szűnhet meg halálveszedelem 
nélkül, a mely’ testrészben pedi" a vérkeringés 
tesped, az sorvadásnak indul, mely bajt jelez és 
melyet az egész szervezet zavartalan működése 
érdekében gyógyítás alá kell vinni.

Sipeki Balás Árpáéi-
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A közönséges luezerna (medicago 

sativa) termesztése.
v. .

A rovar világhoz tartozó állati ellenségek 
közé számítandók az ormányos bogár, a földi 
bolha, a különféle levelészek stb, melyek, ha 
nem nagy mértékben támadják meg a luczerná- 
sokat, számba sem igen vétetnek, ellenkező eset
ben azonban nagyon érzékenyen megkárosíthatják, 
a mennyiben a luezerna-félék termelését 4—5 
éven át meggátolhatják.

Termés nagysága és takarás idej», módja. 
A védnövénnyel vetett luezerna rendes időjárási 
viszonyok mellett az első évben egy kisebbszerii 
kaszálást ad, a védnövény nélkül Kultivált ellen
ben kétszer is kaszálható. Szárazabb idők jártá
val azonban inkább csak némi legelőt szolgáltat
nak, melyet azonban juhokkal feletetnük soha 
sem szabad, mert azok a fiatal luezernát esetleg 
annyira lerágjak és letapossák, hogy az aztán 
kihajtani alig képes.

Ha tehát az első év által nyújtott legelő 
termést értékesíteni akarjuk, akkor fiatal szarvas
marhákkal tegyük azt. Kivitelénél azonban igen 
óvatosan járjunk el, vagyis harmatos, vizes, vagy 
deres, állapotban ne legeltessünk, közbe-közbe 
pedig mintegy pihenőt tartva, az állatokat róla 
letereljük, nehogy az . állat emésztőszervezetében 
könnyen bomló és sok gázt fejlesztő tulajdonsá
gánál fogva, felpuffadás következzék be.

A luezerna termése a második évben kez
dődik, illetve a kevésbbé szerencsés összetételű, 
vagy fekvésű altalajoknál ekkor éri el a termő
képességének tetőpontját. Kedvezőtlenebb altalaj 
viszonyok mellett azonban ezen stádiumban csak 
a harmadik, vagy negyedik évben jut, ezen túl 
a tenyészviszonyokhoz képest fokozatosan alább- 
alább hanyatlik termésében.

Kaszálása rendesen a . virágzás kezdetén, 
vagy nagyon buja és stirü állás mellett ezen fej
lődési időszak beállta előtt történjék, miután ki
virágzása esetén nagyon sokat fog takarmány 
értékéből veszíteni. A késői kaszálás folytán 
összes takarmányféléink között ugyanis a lu
ezerna vészit legtöbbet tápértékéből, mivel szá
rának megfásodása nagyon korán beáll s e mel
lett alsó levelei akkorra már megsárgulnak s 
oly lazán állanak, hogy a legóvatosabb gyűjtés 
mellett is leperegnek.

Első kaszálása — a magyar Alföldön — 
május hó közepe táján veszi kezdetét, a többiek 
pedig ezután 4—5 hétre következnek, tehát egy 
évben 4—6 kaszálást is adhat.

A lekaszált luezerna további kezelése két
féle módon történik, még pedig vagy a szára
zabb s forróbb éghajlati vidékeken szokásos szé- 
nakészitési mód szerint, vagy pedig a nedvesebb 
és ködösebb klimatikus viszonyok melletti eljá
rás szerint.

Az előbbi esetben a kaszálásnál arra ügyel
jünk, hogy igen vastag rendeket ne vágjunk, 
hogy igy a íekaszált rendek minden teregetés 
nélkül, legfeljebb egy forgatással felszánthatok 
legyenek. Ez kedvező időjárási viszonyok mel
lett a kaszálás utáni harmadik vagy negyedik 
napon fog bekövetkezni, midőn verőfényes idő
ben kora reggel, vagy az esti harmat szálltával 
fogjuk azt összegyűjteni.

A gyűjtésnél az egyes rendeket a három 
ágú favilla hátsó lapjával magunk előtt henger- 
getve, mindaddig hajtogatjuk, mig a kitűzött 

pászta szélére nem jutunk. Ekkor ezen villáza- 
tokat boglyákká alakítjuk és további, illetve tö
kéletes kiszáradásig ott hagyjuk. Igen természe
tes, hogy az iménti gyűjtés alkalmával elmaradt 
nagyobb csomókat villahegy gyei, az egyes szála
kat pedig gereblyével fogjuk összeszedni és ez 
utóbbit egészen külön kezelni.

A boglyák nagyságát illetőleg, azok vagy 
szekeres boglyák, vagy ennél jóval kisebbek is 
lehetnek, a mint t. i. kiszárításuk után vagy 
egyenlő készülékkel egyszerre a szekérre kívánjuk 
helyezni *), va?y pedig gyorsabb kiszárítás és 
igy a tarlóról minél elébb való elszállítás czél- 
jából kisebb petrenezékbe, vagy boglyákba rakni.

A gyűjtésnél, vagy jobban mondva a bog
lyák összerakásánál mindig különös figyelemmel 
legyünk könnyű hozzáférhetőségükre, miért is 
iparkodjunk azokat a táblák szélén, vagy a Iu- 
czernások mentén elvezető utakon elhelyezni, 
hogy megkésett behordásuk esetén az erősen 
növő sarjuban károkat ne okozzunk.

Hűvösebb, vagy csapadékokkal bővelkedő 
vidékeken a luezerna szárítása egészen elüt az 
imént említett szénakészitési eljárástól Itt ugyanis 
a lekaszált rendeket azonnal szétterítjük, hogy 
lehetőleg gyors felszáradásukat elősegítsük. Egy
két napi ilyetén való szárítás után megforgatjuk 
és estére, vagy másnapra kelve összegyűjtjük és 
lobrokra* 2) helyezzük, vagy pedig fokozatosan na- 
gyobbitandó petrenezékbe rakjuk, hogy ilyen for
mán luezernánkat gyorsan felszánthassuk Ez 
utóbbi munkálatot természetesen mindig kora 
reggel, vagy este felé, a harmat szálltával vé
gezzük, hogy a luezerna könnyen hulló leveleit 
le ne verjük.

’) A szekerező-daru, vagy kúpos emelő készülék 
egy durva, alacsony kerekeken nyugvó, négy gerendából 
kúp alakban összeállított gépezet, melynek segélyével egy 
boglya szénát úgy, a Hogyan a tarlón áll, egy csomóban 
szekérre helyezhetünk. Ezen készüléket ugyanis két eléje 
fogott lóval vontatva, a felemelendő boglya körül oly 
helyzetbe hozzuk, hogy ez éppen a négy gerenda kapcso
lásába helyezett csiga alatt álljon. A csiga láncza négy 
kasza nagyságú erős vashorogban végződik és arra szol
gál, hogy a felemelendő boglya tövére jól begyurva, az 
emelés műtété alatt a takarmányt összetogja. Midőn te
hát a horgokat az imént jelzett módon elhelyeztük, ak
kor a gépezet hátsó oldalán ülő daru segítségével a csiga 
lánczot meghúzzuk, illetve a horogba akasztott boglyát 
annyira felemeljük, hogy egy alája hajtott szekérre szép 
lassan ráhelyezhessük. — Ezen igazán meglepő egysze
rűséggel és a takarmány legértékesebb apró levélzetének 
leverése nélkül megrakott szekérrel azután az épülő fél
ben levő kazal dereka táján felállított „kazalazó gólyá“- 
hoz hajtunk, hogy ennek segélyével rakományunkat a 
kazalra helyezhessük.

A legnagyobb valószínűséggel Angliából származó 
„gólya“ egy szállítható kutágashoz hasonló gépezet,mely 
úgy van szerkesztve, hogy a kétkarú emeltyűt képező 
sudara egyik végén a felemelendő boglya összetűzésére és 
összetartására való horgok, a másik végén pedig a fel
emelésre szolgáló láncz van elhelyezve.

Munka képességét fokozza és tökélesiti a szerke
zet azon berendezése, melynél fogva a sudara támpontját 
képező ágas könnyen forgatható, mi által ugyanis a fel
emelt boglya, a kazal tetején tetszésünk szerinti pontra 
helyezhető. Épen ilyen gyakorlati azon berendezése is, 
hogy a boglya felhúzására szolgáló erőt közvetítő lánczot 
a földszinén elhelyezett csiga segélyével vízszintes irányba 
terelik s igy a felemelésre megkivántató erőt a csigaláncz 
végére fogott állatokkal végeztetik. Ilyen berendezések 
csakis nagyobb birtok testeken gyakorlatiak.

2) Lobornak olyan készüléket nevezünk, melyre a 
takarmányféléket teljes kiszárításuk czéljából helyezzük. 
Sok csapadékkal bővelkedő, ködös és harmat-járta vidé
keken nélkülözlietlen kisegítő eszközét képezi a jó, széna 
készítésének, mert a földön elterülő rendek kiszárítása 
ily viszonyok közt nem igen sikerülvén, kénytelenek va
gyunk azt lobrokra helyezve kiszárítani. ■

A lobrok rendesen három drb — 3 méter hosszú, 
12—-lö cm. vastag — kúpba állított ág-fából állanak, 
melyek vagy természetes minőségükben, vagy pedig némi 
kis mesterséges összeállításban részesülnek. Az előbbi mó
don alkalmazandó anyag megválasztásánál arra ügyeljünk, 
hogy minden egyes loborfának négy-öt 3—4 cm. vastag 
és 15—20 cm. hosszú ága legyen. Az utóbbi esetben a 
természetes ágakat a loborfa oldalába fúrt lyukakba he
lyezett poczkos fa-szegekkel pótoljuk, hogy reájuk ra
kott takarmányt helyzetükben megtarthassuk.

Idő tartozik az ollós, vagy sátoros szárítókon való 
szénakészités is. Ezen készülékek az épület tető ollós 
gerendázatához hasonló alappal bírnak és 40—(>0 cm. 
sortávolban vízszintes léczezetben vannak ielszerolvo. A 
lobrok fölött azon előnnyel bírnak, hogy a viharoknak 
inkább ellenállnak, csak hogy előállításuk valamivel költ
ségesebb. Jó közepes szénatermésnél egy kát. holdon 4 
loborra, vagy egy 5 méter hosszú sátoros szántóra van 
szükségünk.
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A lobrokon való széna-készitési eljárás, 
költségesebb volta daczára, azon nagy előnnyel 
bír a nagyobbitandó petrenczékben való szárítási 
mód felett, hogy az egyszer reá helyezett ta
karmányt megszáradásáig bolygatnunk többé nem 
szükséges.

Különösen előnyös ezen eljárás akkor, mi- 
/dőn a lobrokat a tábla egyik, vagy másik hoz

záférhető szélére helyezzük, hogy kiszáradt ta
karmányunkat a legalkalmasabb időben haza 
szállítsuk; mert ez esetben sem a sarjut nem 
tapostatjuk, sem azon kényszerhelyzetbe nem 
jutunk, hogy megszáradt takarmányunk behor- 
dásával, egy utána következő kaszálásig várnunk 
kelljen.

Ásványi Lajos.

Néhány szó a csicsóka termelésről.
A „Házi Közlöny “-ben Révész Antal a kö

vetkezőket írja erről:
Magyarországon több helyen foglalkoznak 

a csicsóka termelésével, minek főczélja az, hogy 
szarvasmarháinknak, de leginkább sertéseinknek 
tavaszszal takarmányt biztosítsunk.

A csicsóka (helianthus tuberosus) mint tud
valevő, a napraforgók neméhez tartozik; izon- 
ban világos-piros gumói a burgonyához hason- 
Jjtppak. Hazánkban magot nem hoz és gumói 
áltaí szaporítható. Az őszszel jó mélyen meg
szántott és tavaszszal megkevert földbe, a bur
gonyához hasonlóan, gumói elrakatnak. A midőn 
a növény kikelt, megkapáltatik és a talajnak 
,begyomosodása esetén másodszor is kap egy ka
pálást. Egyébiránt a csicsóka nem igényel kü
lönös ápolás^

Oly igénytelen gazdasági növényt alig le
het képzelni mint a csicsóka, a legsilányabb 
laza, homokos talajjal is beéri. Vetése mint fent 
emlitém, tavaszszal történik, de őszszel is tör
ténhetik j száraz, gyengébb földeken az őszi, kö
tött talajon a tavaszi vetésnek adunk elsőbbsé
get. Különben a föld mindenben a burgonyához 
hasonlóan készíttetik elő.

A csicsóka kétféle termést ad t. i szár és 
gumó termést. A szár termést kévékbe kötve té 
léit Szükség esetén, a leveles részét értve, ju
hokkal feltakarmányozhatjuk, a többi kóros rész 
jó tüzelőanyagot nyújt. Egy holdon termett csi
csókaszárral egész télen át egy kemenczét fű
töttem.

A csicsóka gumóit legjobb egész télen föld
ben hagyni, mert kivéve, nehezen tarthatók el. 
Ezért legczélszerübb kiszedéséhez csak tavaszkor 
fognj, a midőn aztán gumói jó póttakarmányt 
szolgáltatnak, oly időben, midőn a takarmány 
szűkét érezzük Ha a csicsóka rendes sorokba 
ültettetett, kiszedését ekével eszközöljük. Több 
éves csicsőkaföldeken azonban a növények sza
naszét állván, a kiszedést legjobban ásóval vé- 

. gezzük. Egyébiránt czélszerü egyszerre csak any- 
nyi gumót kiszedni, melyet 5 — 6 nap alatt fel
etethetünk-

Holdánkint 40—120 hektoliter gumóter
mést ad, mi körülbelül 32—48 q-nak felel meg.

Ha e növény nagy elterjedési képességet, 
nagy terméseit tekintetbe vesszük, világos, hogy 
kiterjedtebb termesztése, különösen a messzebb 
fekvésű laza, homokos talajon nagyon is nye
reséges.

Sok helyen azonban ki sem szedik, hanem 
a sertést a fagy fölengedésc után reá hajtják s 
a legjókorabb adja, kivált a fias jószágnak, a 
természetes, jó takarmányt oly helyeken, hol a 
jó csicsóka pótolhatlan

ooooooooooooooooo
A világ búzaszükséglete.

Miután a legutóbb közzé tett hivatalos je
lentések Amerika és Európa főbb búzatermő or
szágainak idei termését kellő világításba helyezték, 
most a Beerbohm’s evening corn trade list ismert 
angol szaklap arról közöl kimutatást, hogy az 

egyes országok mennyit exportálhatnak, vagy 
mennyit kell majd saját szükségletük fedezésére 
importálniok. Az idézett lap szerint augusztus 
1-től julius 31-éig a viszonyok ezek lesznek:

Valószínű 
kivitel

Egyesült-Államok és
Kanada .... 

Oroszország . . .
Románia, Bulgária,
Törökország, Szerbia 

Ausztria-Magyarorsz. 
India és Persia . .
Algiria, Tunisz, Egypt. 
Chili, Argentinia, Ausz

trália .... 2,750.000

Tényleges 
kivitel

29,250.000 qu.
5,500 000

5,500.000
600,000

6,750.000
1,250.000

v-

20,500.000
8,500.000 n

n 

n

6,500.000
1,000.000
4,000.000 

750.000

____________ 2,750.000
, Összesen: 44,000.000 51,600.000 „

Átlagos kivitel hetenk. 846.000 992.000 „
Az importáló országokat illetőleg, melyek 

később aratnak, a szézon szeptember 1-től augusz
tus 31-ig tart.

Becslés sze- Tényleges 
rinti szükséglet' bevitel 

1892—93. 1891-92
Nagybritánnia és Ír

ország .... 19,500.000 22,760.000 qu. 
Francziaország . . 4,500.000 12,500.000 „
Belgium,Németország,

Holland .... 7,250.000 11,500.000 „
Olaszország . . . 4,000.000 1,750.000 „
Spanyolország és Por

tugália .... 1,500,000 750.000 „
Svájcz és Görögország 2,000.000 1,750.000 „ 
Skandinávia . . . 500.000 650 000 „
Keletindia, Khina,

Brazilja . . . 2,500.000 2,250.000 „ 
Összesen: 41,750.000 53,910 000% 

Átlagos bevitel . 803.000 1,037.000 „
Az idézett lap e számokat következő fejte

getéssel indokolja. Az Egyesült-Államoknak fo
gyasztásra és vetésre 370,000.000 bushel búza 
kell; minthogy idei termése 495 millió bushelre 
rúg, marad 125 millió bushel fölöslege; a mi
hez még a tavalyról fenmaradt 35 millió bushel 
járul, úgy, hogy az Egyesült-Államok az idén 
160 millió bushel, vagyis mintegy 20 millió 
quarter búzát exportálhatnak. Kanada idei ter
mését 6 millió quartarre becsülik a tavalyi 
6,900.000 quarter ellenében, kivitelét pedig 
500,000 quarterre 1,250.000 qu. ellenében. Orosz
országban az őszi búza termését hivatalosan 672 
millió, a tavaszi búzáét 21 millió quarterre be
csülik, összes termése tehát, a lengyelországi 
1% millió bushelt is hozzá számítva, 27J/ft mil
lió quarterre rúg, de minthogy az ottani becslé
sek rendesen nagyon vérmesek szoktak lenni, 
valószínű, hogy csak 27‘/4 millió, quarter lesz 
az összes termés, a tavalyi 23,300.000 quarter 
ellenében, miből 5% millió kivitelre került Áz 
idei kivitelt, minthogy a három utóbbi rossz ter
més miatt a készletek mind elfogytak, 8% mil
lió bushelre teszik az exportálható búzát, a mi
ben azonban már a Kaukázus kivitele is benfog- 
laltatik. A dunai országok az idén l millióval 
többet, vagyis 6V2 millió quartert exportálhatnak. 
Magyarország idei kivitelét egy millió quarterre 
teszi az idézett angol lap s megjegyzi, hogy az 
idén Ausztriát sem kell annyira búzával ellátni, 
mint tavaly, mert ennek az országnak jó termése 
volt India kivitele most még problematikus, 
mert áprilistól kezdve már az uj termés is fi
gyelembe veendő. Valószínű azonban, hogy kivi
tele, Perzsia kivitelét is beleszámítva, 4 millió 
quarterre fog rúgni; Egyptom tavaly 1 ‘ö millió 
quartert exportált, az idén alig fog % milliónál 
többet exportálni. Chili és Ausztrália kivitele 
egyenlő lesz a tavalyival, noha most mintegy 
100.000 quartcrrol kevesebb van útban Európa 
felé, mint tavaly ilyenkor. Az importáló országok 
közül Angolország mintegy 8 millió quartert 
aratott, ebből 1 millió quarter vetőmagnak kel
lett; beviteli szükségletét 27‘/2 millió quarterro 
teszik. Francziaország 38,000.000 quartert ara
tott, */2 millióra lehet a még meg nem adózta
tott készleteket tenni; minthogy, szükséglete 43 
millióra rúg, mintegy 4'/2 milliót kell majd im
portálnia. Belgiumnak tavaly 3'/2 millió quartert 

kellett importálni, az idén, jó termése volt, te
hát csak 3 milliót fog más országokból hozatni. 
Olaszország 18 millió quarter búzát fogyaszt, de 
csak 14 millió quarterje termett; tehát4milliót 
más országokból kell pótolni. Spanyolországnak 
és Portugáliának az idén rossz termése lévén, 
P/2 milliót fog importálni, a tavalyi % millió 

' quarter ellenében. Svájcznak és Görögországnak 
ugyanannyi kell, mint tavaly, tehát 2 millió 
quarter,. Skandináviának % millió; Nyugat-In- 

“d iának, Khinának és Brazíliának 2 72 millió quar
ter, de ezt nagyobbrészt liszt alakjában impor
tálják.

Lóversenyek Kolozsvár mellett.
Az erdélyrészi falka vadász társulat által az

1892. nov. 6-án rendezendő versenyek feltételei.
1. Magyar lovar-egylet dija.

Akadályverseny. 1000 frank. Ebből 800 
frank a nyertesnek, 100 frank a másodiknak, 70 
frank a harmadiknak, 30 frank a negyediknek. 
Futhat minden 4 éves és idősebb ló, mely ez 
idényben valamely magyarországi vagy erdélyi 
falka után legalább kétszer vadászott urlovas 
alatt. — Távolság circa 4000 méter. Teher 4 
évesre 70 klgr. 5 évesre 75 klgr. 6 évesre és 
idősebbekre 77% klgr. Telivérre 3 klgr. több. 
Lóra, mely sik-, gát- v. akadály-versenyben még 
nem indult, 3 kilóval kevesebb; nyertes lóra 3 
klgrammal több. Erdélyben elletett és, felnevelt 
lovak 5 kilogrammal kevesebb. — Tét 10 frt, 
fele bánat.

11. Hölgyek dija.
Akadályverseny. Tiszteletdij az első, máso

dik, harmadik és negyedik lónak, Futhat min
den E. f. v. t. a. a), b), c), d) tag bona fide 
tulajdonában levő 4 éves és idősebb ló, mely 
ezen falka után legalább kétszer vadászott urlo-- 
vas alatt. Távolság circa 4000 méter. Teher 4 
évesre 75 klgr., 5 évesre 80 klgr., 6 évesre és 
id. lóra 82% klgr. Nyertes lóra még három ki
logrammal több. Lóra, mely sik-, gát- v. aka
dály-versenyben még nem indult 3 klgrammal 
kevesebb. Erdélyben nevelt lóra még 5 klgram
mal kevesebb. Tét 5 frt. Fuss v. fizess.

111. Katonatisztek akadály-versenye.
1000 frank. Allamdij. Ebből 700 frank az 

1-ső, 150 frank a második, 100 frank a 3-ik, 
50 frank a 4-ik lóé. — Futhat minden E. f. v. 
t. e) tag bona fide tulajdonában levő 4 éves és 
id. ló. Távolság circa 5000 meter. Teher 4 évesre 
75 kilogr., 5 évesre 80 klgr., 6 éves és id. lóra 
84 klgr. Telivérre 3 klgrammal több, nyertes 
lóra még 3 klgrammal több. Lóra, mely sik-, 
gát- v. akadály-versenyben még nem indult, 3 
klgrammal kevesebb. Tét 10 frt, fele bánat.

IV. Pony-verseny.
Akadály verseny. 250 frank. Futhat minden 

E. f. v. t. a), b), c), d) tag bona üde tulajdo
nában levő 15 markon alóli félvér ló, mely ezen 
falka után legalább kétszer vadászott urlovas 
alatt. Távolság 2600 méter. Teher kiegyenlítés 
nélkül. Tét 5 frt. Fuss v. fizess.

V. Erdély-dij.
Államdij. Akadály-verseny 1000 frank. Eb

ből 700 frank a nyertesnek, 150 frank a máso
diknak, 100 frank a harmadiknak és 50 frank 
a negyediknek. Futhat minden E. f. v. t. a), b),
c),  d) tag bona fide tulajdonában levő félvér ló, 
mely ezen falka után legalább kétszer vadászott 
urlovas alatt. Távolság circa 5000 méter. Teher 
4 évesre 75 klgr., 5 évesre 80 klgr., 6 évesre 
és id. 84 klgr. Nyertes lóra 3 klgrammal több. 
Lóra, mely sik-, gát- v. akadály-versenyben még 
nem indult, 3 klgrammal kevesebb. Erdélyen kí
vül nevelt, lóra 5 klgrammal több. Tét 5 frt 
Fuss v. fizess.

Általános szabályok.
Minden versenyben csak E. f. v. t.. tag 

lovagolhat. Oly lovasok, kik még versenyben so
hasem lovagoltak 5 klgr., olyanok, kik lovagol
tak, de nem nyertek, 3 klgr. teher-leengedóst 
élveznek minden versenyben. Oly 25 éven alóli
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lovasok, kik saját lovaikat lovagolják, még 3 
klgr. teherengedményben részesülnek.

A versenyszabályok 161. §-a értelmében 
akadály-versenyben egy ló sem vihetvén 60 ki
lónál kevesebbet fenti teher-leengedések 60 ki
logrammon alól nem érvényesek.

Lovak, melyek 1892-ben legitim pályán 
sik-, gát- vagy akadály-verseny dijt nyertek, 
minden versenyből kizárvák.

Lovagolni, színekben vagy egyenruhában 
szalaggal lehet és úgy a versenyszin, mint az 
egyenruha szalag-szine a nevezéssel egyidejűleg 
bejelentendő.

Nevezési zárnap nov. 4. — Kettős tétellel 
nov. 5. — Az Írásbeli v. távirati nevezések az 
E. f. v. t. titkári hivatalhoz intézendők (Kolozs
vár, bel-közép utcza, Hutflesz-ház, Adria).

A távirati nevezések 48 óra alatt Írásban 
megerősítendők.

A nevezéskor a nevezett ló kora, színe, szár
mazása pontosan megjelölendő Minden nevezéshez 
a tétösszeg is melléklendő.

Megjegyzendő, hogy az alapszabályok ér
telmében :

а) tagok alatt: a tiszteletbeli tagok,
б) tagok alatt: a rendes tagok,
c) tagok alatt: az egyéves tagok,
d) tagok alatt: a katonatisztek értetnek,
e) tagok alatt: az ezredek, melyek mint 

testület tagjai a társulatnak.
Kolozsvár, 1892. szeptember hó.

Az erdélyrészi falkavadász-társulat 
igazgatósága.

Irodalom.

Magyarország iparosainak és keres
kedőinek legújabb czimtára — egy több mint 
300 nagy nyomtatott ivre terjedő-két és három
negyed kiló súlyú díszes kötésű óriási munka — 
folyó évi október 20-án jelenik meg a Magyar 
Kereskedők Lapja kiadásában (Budapest, kere- 
pesi-ut 32 J. E czimtár teljes mértékben birja az 
ily müvek három főkelJékét, t. i. adatai újak, 
teljesek és megbízhatók, mert a népszámláláskor 
begyült hiteles adatok alapján az ország összes 
ipari- és kereskedelmi vállalatait, nevök, szakuk _ 
és lakhelyük szerint feltüntetve foglalja magában.

A nagy czimtár használhatóságát tartva 
szem előtt, abba nemcsak a szoros értelembe 
vett ipar- és kereskedelmi vállalatok vétettek 
fel, hanem egyéb oly intézetek és vállalatok 
(pénzintézetek, hány a-vállalatok stb.), a melyek
nek felvétele szükséges volt.

Hogy e nagy czimtár minél szélesebb kör
ben elterjedhessen és külföldön is használható 
legyen, a magyar szövegen kívül német, horvát 
és franczia nyelvű felírások is alkalmaztattak. 
A mi az anyag részletes beosztását illeti, a munka 
két főrészből áll, úgymint a szorosabb értelem 
ben vett a) Magyarország és b) Fiume, valamint 
Horvát-Szlavonország kereskedőinek és iparosai
nak czim- és lakjegyzékéből.

A munka végén magyar, német, horvát és 
franczia betüsoros tárgymutató alkalmaztatott.

Az egyes kereskedők és iparosok névsze- 
rint, betűrendben s városokban az utcza és ház- 
számmali, valamint a megye és a legközelebbi 
posta- és távirda-állomás neve feltüntetésével 
közöltéinek.

Gyárak és egyébb iparvállalatok, a melyek 
több mint húsz segédszemélyt alkalmaznak, meg
különböztetés végett vastagabb betűkkel nyo
mattak.

A nagy czimtár bolti ára nagy terjedelme 
(3000 oldal) kemény vászonkötósben tizenöt írt
ban van megállapítva. A „Magyar Kereskedők 
Lapja“ kiadó-hivatala (Budapest kerepesi-ut 32.) 
azonban abban a helyzetben van, hogy a nála 
megrendelt példányokat tizenöt frt bolti ár he
lyett, tíz forintért szállíthatja a megrendelőknek.

Megrendelések közvetlenül a „Magyar Pénz
ügy'1' vagy a „Kereskedők Lapja“ kiadó-hivata
lához (Budapest kerepesi-ut 32.) czimzendők.

A munka a folyó évi október 20-ától kezdve 
fog szétküldetni a megrendelőknek.

Vegyes közlemények,

— A kecskeméti baraczk. A „Gyü
mölcskertészből“ olvassuk: A Kecskeméten ter
melt és elszállított baraczktermelésről a követ
kező adatokat közük: A főbb szállítási helyek, 
honnan aztán továbbítják még Angol- és Fran- 
cziaországba is, ezek: Bécs, Berlin, Lemberg, 
Brtinn, Prága, Lincz, Bréma, Kolomea, Drezda, 
Carlsbad, Stuttgart, Granica, Breslau, Borislav, 
Danzig, Ostrau stb. Junius hóban a gyümölcs
érés kezdetétől elszállítottak 131 waggon gyü
mölcsöt. Ebben volt ugyan meggy is, de a nagy 
része már baraczk volt. Julius 20-ig pedig 866 
waggonnal, ez összesen 997 -waggon, három hí
ján ezer. Júliusban majd mindennap két 20 — 30, 
waggonos vonat indult baraczkkal. Most már ha 
egy waggonba 60 métermázsát raknak s méter
mázsáját átlag 8 írtjával számítjuk, akkor egy 
kocsiban 480 frt áru, az ezer kocsiban pedig 
480 ezer, kicsi híján fél millió frt ára baracz- 
kot vittek el. De még ehhez hozzá kell számí
tani, amit kocsin szállítottak Budapestre, na
ponként átlag 10 kocsival s mindegyik kocsin 
átlag 6-8 métermázsát. Ezt a kocsiszállitást 
tegyük naponként egy waggonra s ez tartott, 
mondjuk két hétig, akkor ez annyi, mint 14—20 
waggon. Pénzértékben 9 — 20 ezer forint Ezután 
meg amit julius 20-tól elvittek a vasúton, az a 
julius 1—10-ig szállitottnak a harmadrésze, 130 
ezer frt értékben. így tehát megtudjuk, hogy 
Kecskemét lakossága az idén baraczkból 600 
ezer írtnál többet kapott. Kecskeméten van 5 
ezer hold beültetett szőlő, de abból, ha termő
képesnek csak 4 ezer holdat számítunk, akkor 
a baraczk árából minden hold szőlőre kerek 150 
frt esik; továbbá, minthogy Kecskeméten 50 ezer 
ember él, minden egyes emberre, beleszámítva 
a legkisebb gyermeket is, 12 frt jut.

— Faiskolakezelök jutalmazása. A 
magyar földhitelintézet által a községi faiskola- 
kezelő-tanitók javára 10 évre felajánlott jutalom
díjnak odaítélésére megválasztott szakértők f. hó 
29-én gyűlést tartottak a földmivelési ministe- 
riumban Tormay Béla min. tanácsos elnöklete 
alatt, a mely ülésen Molnár István ministeri biz
tos mint előadó ismertette a beérkezett kérvé
nyeket; összesen bejött 145 kérvény, ennek foly
tán ez az évre eső összes pályadijak kiadatnak 
s megállapodott a bizottság arra nézve is, hogy 
a 3 nagy dij, u m. a 300 frtos és 2 db. 200 
frtos kérdése függőben hagyatik mindaddig, - mig 
az első dijakra proponált faiskolák bizottságilag 
meg nem tekintetnek, mi czélból Angyal Dezső 
budai vinczellérképezdei tanár és Forster Géza 
o. m. g. e. igazgató azok megszemlélésére ki
küldettek ; a kiküldöttek véleménye alapján fog
nak az első dijak oda ítéltetni, ami még októ
ber hó folyamán megtörténik. A többi 18 drb. 
száz frtos díjra nézve a bizottság az előadó ja
vaslatát fogadta el. A jutalmazások közzé tétele 
e hó végével fog megtörténni.

— üj eljárás vászonneniüek mosására. 
Tudvalevő dolog, hogy az erős szódalug a mo
sásba kerülő ruhát nagyon megtámadja, hogy uj 
mosó eljárást találtak fel, mely e bajon hivatva 
van segíteni és mely ennek következtében mind 
nagyobb kedveltségijén részesül. Ezen eljárás a 
következő: Mintegy 2 font szappant fel kell ol
dani körülbelül 13 liter meleg viziten, mely lúgba 
egy evő kanálnyi terpentin és három evőkanál
nyi szalmiákszeszt, vagy ammoniak-cseppet ön
tünk. E jól megkeverendő vcgyiilékben a ruhát 
két-három óráig áztatjuk, mely idő alatt az üst, 
vagy edény lehetőleg légmentesen elzárandó. 
Ezután a ruhát a szokott módon kell mosni és 
öblögetni. A Ing a körülményekhez képest több
ször is használható, mely esetben mindig egy 
kis terpentint ('/2 theás kanállal) és egy kis 

szalmiákszeszt (1 evő kanállal kell hozzá adni. 
Ezen uj mosó-eljárással sok időt, munkát és tü
zelőanyagot lehet megtakarítani. A ruha a leg- 
kevésbbé sem romlik, minthogy a szalmiákszesz 
a terpentin semmiféle káros hatással nincsenek 
a ruhára, ezenkívül a ruhát egészen fölösleges 
dörzsölni. A szalmiákszesz mindjárt a mosásnál 
és öblögetésnél elillan, mig a terpentin szag a 
ruhaszáradásnál tűnik el teljesen.

— Az állatorvosi ismétlő tanfolyam 
czéljaira a földmivelésiigyi minister uj tételként 
előirányzott 2500 frtot- E tanfolyam rendszere
sítése általánosan érzett szükség volt, mert az 
1888. VII t. ez. modern állategészségügyi intéz
kedései állatorvosainktól sok oly ismeretet ki
vannak, miket a régebben kiképzettektől felté
telezni nem lehet. Az 1892. év első felében 
megtartott első ilynemű tanfolyamra jelentkezők, 
de alig egy harmadában felvettek száma szük
ségessé tette az ismétlő tanfolyam megújítását ez 
év második felében. Tekintettel arra, hogy né
hány százra megy nálunk azon állatorvosok szá
ma, kik a modern igényeknek megfelelő kikép
zést annak idején nem nyertek, s hogy épen ezek 
foglalják el legnagyobb részben a hatósági állat
orvosi állásokat, egyelőre jövőben is évenként 
egy-egy ily tanfolyam tartása nagyon szükséges.

Piaczi értesítő.

Budapesti gabonatőzsde. Legújabb jelentés. Buza 
üzlet bágyadt. Meglehetős bő kínálat mellett a malmok 
eleintén tartózkodók voltak, de később, midőn a tulajdo
nosok ujabl) engedményeket tettek, élénkebb forgalom 
fejlődött s mintegy 35.000 q. buza kelt el. Az árak 2‘/a 
—5 krajczárral jávultak. A többi gabona nemekben vál
tozatlan irány és árak mellett, gyenge forgalom volt, 
nrak: Buza 75—80 kg.. 7 forint 40 — 8 frt 20 kr. 
Rozs 70—72 kg. C frt 50 kr. 0 frt 75 Árpa 60— 
66 kg. 5 frt 30 kr — 7 frt 50 kr. — Zab 39——41 kg. 
5 frt 60 kr - 5 frt 90 kr. Tengeri 73—75 kg. 4 frt 85 
kr. — 4 frt 90 kr. Repcze 11 frt 20 kr. 11 frt 50 kr. 
Köles ó 4 frt 55 kr. 4 frt 75 kr.

Vetőmagvak. (Mautner Ödön tudósítása az „Er
délyi Gazda“ számára1.

Lóhere. Múlt heti jelentésünkre vonatkozva az 
constatálható, hogy az üzletmenet folyton élénk volt, 
mert habár néhány tétel aprószemü, kivitelre nem alkal
mas áru csak 62—64 írtért volt értékesíthető, az eladásra 
került mennyiség túlnyomó része, a külföldi lanyha han
gulat daczára 68—70 írtért könnyeu volt elhelyezhető.

Luczerna. E héten a forgalom csendes, nyűg eit és 
a vételkedv csekély volt. Itt a fővárosban egy 100 mé
termázsánál nagyobb tétel, tavalyi áru 40 írtért nehány 
kisebb tétel ugyancsak tavalyi 42 - 43 írtért lett eladva, 
vidéki állomáson pedig vagy 250 métermázsa szép, vilá
gos, nagyszemü idei mag 50‘/2 írtért, mely áron folyta
tólagosan nagyobb mennyiségek kínáltainak.

Baltaczim. A termés, mint már egy i/.ben irtuk, 
nem igen sikerült. Daczára annak, hogy a jelenlegi vé
telkedv által a termelőknek 12—13 frt kináltatik, az 
ajánlt mennyiségek alig vehetők számba.

N.-Várad okt. 6 Tiszta buza 7 frt — kr. Elegy 
buza 5 frt 35 kr. Rozs 5 frt 40 kr Árpa 4 frt 60 kr. Zab
5 frt 20 kr, Törökbuza 4 frt 80 kr. Széna kötetlen 3 frt 
— kr. Alomszalma 1 frt 80 kr. mmként. Marhahús 
56 kr. kg.

Erdólyl placzolc.

Kolozsvár. 1892. okt. 13-án. Tiszta buza 7 frt 50 
kr -6 frt. 50 kr. Rozs 5 trtöOkr.—5 frt 30 kr. Törökbuza 4 
frt 30 ki-.-4 frt 20 kr. Zab 4 frt 60 kr. —4 frt 20 kr. 
Széna (legjobb) 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 49 kr. 
100 kilogramonként. Fa kemény nem úsztatott 3 frt — kr. 
köbméter. Marhahús 56 kr., disznózsír 64 kr. Paszuly
6 kr. kilónként. Burgonya 3 frt. hektoliter.

(Árak krajezirokban )
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Tiszta buza .? mm. 757: 950' 640 500 800 835 750
Elegy buza 588; 875 520 400 580 700 —
Rozs . . . ! 513 723 440 350 580 473 500
Árpa . . . i 428 791 — — — 470
Zab . . .1 444 750 400 270 420 444 300
Törökbuza 480 612. 320 300 480 473 420
Széna ... 240 400 400 250 120 200 800
Alomszabna . 120 100 180 50 100 140
Ttízifa, . . . km., 260 200 240 400 220 270 200
Marhahús . . kg. 52 40 48 48 52 48 48

Október . . 7 12 11 5 8 4 5
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Tiszta búza • mm. 740 680 650Í 750 690j — 650
Elegy búza • 700 , 58') 530 600 550 — 500
Rozs . . • 530 1 500 480] 500 430 — 500
Árpa . . • n i 450 400 460. 500 - — 400
Zab. . • • „ ! 450 450 390 I 450 450 — 350
Törökbuza . • „ 1 450 400, 400 450 480 — 400
Széna . . 450 200 220 150 800 — 200
Alomszalma . 200 100( 100 85 200 — 40
Tűzifa . . . km. 1 200 230, 22'» 200 240 — 225
Marhahús kg. 46 48. 44 52 48 — 44
Október . . . | 10 10 1 12 12 1 11 — 1
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Tiszta búza mm , 750 730 630 550 515 667 818
Elegy búza ‘ 700 — 618' 450 460 597 630
Rozs . . : 530 529 490 350 365 514 500
Árpa . . i __ 529 357 — 500 —
Zab. . . . 540 450 418 200 300 457 400
Törökbuza 455 525 4421 300 300 528 460
Széna . . li ’ 300 400 220i 160 320 150 201
Alomszalma 200 110 80- 80 200 100 120
Tűzifa . . '■ km. 216 250 320 260 235 325 230 1
Marhahús : kg. 52 48 52 56 48 54 58 11
Október 1 1 6 13 6 ( 13 4 6 1

Allatvásárok.
Budapest-köbányai sertésvásár. Október 14-én. 

Élénkebb forgalom mellett az e heti üzlet kellemesebb volt.
Heti átlagárak-, magyar válogatott áru 320—380. 

klg. nehéz 44----- 44‘/3 kr. 280—300 klg. nehéz 44l/a—45
kr. Öreg 300 klg. túli 41—43 kr. vidéki sertés 41—46*,'s 
kr. Szerb 41----- 43 kr román kr. tiszta klgk. Páronként
45 klg. életsuly levonás és 4% engedmény szokásos.

Ele.ségárak •- Uj tengeri 5 15; árpa 5 50 Kőbányán 
átvéve.

Debreczen. Heti állatvásár október 10. (Eredeti 
tudósítás). Szarvasmarha felhajtatott 16000 drb.; eladatott 
3584 drb. Ló felhajtatott 6100 drb; eladatott 1150. Sertés 
felhajtatott 42000 drb; eladatott 18542 drb.

Feleló's szerkesztő és kiadó: Sz. SzaJcáts Péter.
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Ajánlja: párolt csontliszt, szu
perfoszfát, Thomassalak, t geresi trá
gyafősz, chilisalétrom, kálisok és 
egyéb különleges műtrágya-termékeit 
szavatolt tartalom mellett.

A t. gazdaközönségnek rendelkezésére 
áll a gyár vegyészeti laboratóriuma is, mely 
vegyi vizsgálat nyomán megállapítja és ja
vaslatba hozza az alkalmas műtrágyát. Ily 
vegyi vizsgálatokat a gyár díjmentesen esz
közöl, szükséges hozzá 5 kiló talajminta és 
megjelölése annak, mi fog azon talajba vet
tetni.

Mindennemű felvilágosítással és rész
letes árjegyzékkel szívesen szolgál.

a műtrágya-gyár Egeresen
vagy annak központi irodája:

BnílaiiBst, l Dorottya-uícza 9. sz.
a hova a levelek és megrendelések inté- 

zendők.
82 43—52)
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A WdMMís Malmi is Műnyoinflal
Részvény-Társaság

KOLOZSVÁR (FIÓKÜZLET BRASSÓBAN)

szives figyelmébe ajánlja a modern graphikai kö
vetelményeknek megfelelően berendezett

mely újabban a legdíszesebb betűkkel szaporitta- 
tott s igy a legkényesebb igényeket is kielé

gítheti. 90 (35-x) .

Könyomdája, Lithographiája 
melyben a legjelesebb erőb s a legkitűnőbb gépek 
vannak alkalmazva, a fővárosi és külföldi nagyobb 

műintézetek méltó versenytársa.

Árai határozottak, olcsók.

KMúlá msMlaiasaM jaatosan teljesít.
Előfizetéseket elfogad az

,,1848-49. TÖRTÉNELMI LAPOK“-ra.
Ära negyedévre 1 frt.

1 MER ZWEIG ÉS TÁRSAI } 

c S; aradi és temesvári J 
C kizárólagosan szabadalmazott gyáraiból }5 concentrált

< tartalmának jótállása mellett >
( egyedüli elárusitása az erdélyi ' 
£ részekre j
£ Deutsch, Adolf £
< terménykereskedőnél £
C G-yxilafeh.érvárt > 
( a hol bővebb felvilágositások is > 
( no (2-6) nyerhetők. >
^vvwwwvwwvw^

s
FAIBBÄiWKS-merleg-ek

a legtökéletesebb

? S PATENT FAIRBANKS

>H UNGARI A <f

{.

szerkezetek.
A szabadalma

zott Fairbanks- 
mérlegek százados 

rendszerűek, tolósú
lyos fémmérő-karral 
bírnak és a hidra 
tett terhet minden 
ponton egyenlően 
mérlegelik.

Gazdasági-sze
kér-, mariin- és 

zsák-mérlegeinket 
czélszorü és a czél- 
nak megfelelő szer
kezetüknél fogva kü
lönösen a gazdák, 
gazdaságok és nra-

í;

1

dalmak részére a legmelegebben ajánlhatjuk. Gazdasági egyesületi tagok 
árkedvezményben részesülnek. Gyár: Újpest. Központi iroda és rak
tár.- Budapest, Andr;issy-íit 13 hz.

80 (24—26) JOIIN BLOCK, vezérigazgató.

■’w- ■Haa* '«E&r s? ’’WKV \SSr y^tsr VíiV xaKir ■

| ZMZayfarth. ZEPti. és társa
| m e z ő o- u z d a s á g i gépek gyárában

Bécs II. Taborstrasse 76. sz. ESESS
minden nagyobb kiállításon első dijjal kitüntetve készülnek a legjobb:

Foglalkoztat 600 munkást.

Fj

< 
ü

Megnyílt 1872-ben.

Ekék
1, 2, 3, 4 szántóvassal;
Boronák és hengerek 

földekre és rétekre;
Sajtók

minden czélra, valamint 
bor- és gyümölcssajto- 

lásra;

Cséplőgépek, kézi-,

Aszaló készülékek 
gyümölcs és főzelékekre, 
valamintegyéb ipari ezé- 

lokra; 
Önműködő 

szőlő- és növényper
metezők.

emelő csiga- és gőzerőre; szecska- és ta
karni.‘íny vágó; daráló-malmok; répavágók; zöld takarmány
sajtók (Blunt szab.); gabnaszelelö rosták; kukorlcza-morzso- 
lók ; hordozható katlan tűzhelyek mint takarmány-füllesztők és 
77 (ío—io) mosó-késziilékek ipari czélokra.
Árjegyzékek ingyen. Képviselők kerestetnek.

OOOOOOOOOaOOOOOOOOOOÖOŰOOO

Î



262 ERDÉLYI GAZDA XXIV. 42. szám.

EGYETEMES EKÉKET

két- és háromvasú ekéket, sor vető-gép eket, boronákat és henge
reket, valamint szecska- és répavágó-gépeket, dará’ó-malmokat, kuko- 
ricza-morzsolókat, takarznányfüllesztö-készülékeket stb. stb. a 

legnagyobb választékban és minden versenyt kizáró árakon szállít:

Umrath és társa

Magyar Franczia

Biztosilú RészHnytársasáE BOapestun.
(Alapittatott 1879-ben.)

Biztosítéki alapok: 7 millió forint. Évi díjbevétel: 5 
millió forint.

A társaság fennállása óta kifizetett kártérítések 
Összege ■ 58 millió forint.
Elnök: Égyvezető-if/azfjató :

NaOfflél tóiáin Beuicziy fereucz úr, FerencM Víinos úr.
Pestmegye főispánja stb. ,

■-------------------------------- «.■ --------- ----------------------

Biztosit;

Tűzkárok ellen: házakat, gyárakat, bútorokat, árurak
tárakat, üzleti és gyári berendezéseket, termény és takarmány 
készleteket, marhaállományt s egyéb ingó vagyont.

A társaság által kezdeményezett mezőgazdasági 
általány biztosítás nagyobb birtokosok részéről külö
nös figyelmet érdemel a feltételek szabadelviisége és 
a dijak olcsóságánál fogva.

A díjfizetés ősszel eszközölhető, a mennyiben váltó 
fedezet is elfogadtatik.

Balesetekre tőkéket, egyénenként, vagy csoportonként 
gyári munkásoknak, tűzoltói testületeknek, gazdasági személy
zetnek stb., halál, munkaképtelenség, vagy ideiglenes kereset
képtelenség esetére. _____

Elet- és halál esetre tőkéket, azonnal vagy később 
kezdődő évjáradékokat, a legalkalmasabb módon és legolcsóbb 
dijak mellett.

Életbiztosítás tíz krajczár heti díj-fizetéssel! 
alkalmas temetkezési költségekre, valamint tőke szerzésül kevésbbé vagyo

nosok részére.
Az előforduló károk gyorsan és méltányosan rendeztetnek!

Bármily irányban felvilágosításokkal- szívesen szolgál Kolozsvárt 
99(9-10) Az Erdély részi Vezérügynökség.
Gámán Zsigmond. Csermák Gyula.
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Nyers Ca rboí s u va t,
Carholsavasmeszet, Carbolport,

CarbolímiiiDt, aszfsil eiszíaetiHö loiíiezeiet
fekete és vörös tetőlakkot

■Aszfalt-pépfeclélleniezeket
elismert kitílnő minőségben gyárt és ajánl

BIEHN JÁNOS
102 (7—10) aszfalt- és vegyészeti kátrány termékek gyára p,
I3Uí )APESTEN, IX. Forencz-körut 46. sz. |

Közművelődés irodalmi és műnyomdai részvénytársaság Kolozsvárt.

ÍGANZ :és TÁRSA
vasöntö és gépgyár részvény-társaság

Ajánlanak kéregöntetii kerekeket és keresztezéseket, hen-
IJ gerszékeket kéregöntetii hengerekkel,

W vasúti kocsikat, fordító korongokat, turbinákat.
közlőképeket és zúzógépeket.

i való berendezéseket s erőátvitelt 
nagyobb távolságokra is.

M Villanyvilágításhoz
1*1 104 (3-17) . nag.

Zsilipedet és átereszeit, vasúti fölszereléseket, malom
it és gyárberendezéseket, külöllféle 00- ÉS építési munKálrat.

Aczélöntés. Gázmotorokat álló vagy fekvő egy vagy két hengerü.
o»

e
i
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A tavaszi vetéshez ajánlunk! 
mindennemű m’ötrág’y’álcat és pedig: 
spodium- és csontsuperphosphatot, kénsavas ammo- | 

niák, káli, chilisalétrom, szarv- és csontliszteket ' 
szavatolt tartalommal a legjutányosabb árak mellett. i

IliíTIfPllTIf17tfltÓQ Az orsz. magyar gazdasági egyesület 1891. évben 
1ÖllílÜZilÖLuu* a különböző műtrágyagyárosoktól beérkezett mű
trágya-ajánlatokat elbírálás alá vevén, mint legjutányosabbat a mi 
gyártmányunkat ajánlja, különösen kiemelve, hogy részünkről tisztán 
szerves anyagok szállíttatnak, melyek a legkitűnőbb növényi tápszert 
szolgáltatják. (Lásd „Gazdasági Lapok“ 1891. márczius 8-iki 10. ; 
83 (42—52) számát.)

Áljegyzékkel kívánatra készséggel szolgálunk. |
Első pesti spodium-, enyv-, műtrágya-vegyi termények gyár I 

részvény-társulat. R

Központi iroda: . BlljállOVÍCS SándOT, |
I Bndajest. VI. Yáczi-iörní 31. elnök. |
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Mindennemű gazdasági 
kötélárukat,

u. m.: lóistráng, kötőfék, rudalókötél, 
kévekötő-zsinórok, dohány-zsineget, 
gabnazsákokat, takaró-és vízmentes 
ponyvákat, valamint különleges
ségeket kocsizó lóhálók, tornasze
rek és függő-ágyakból legjutányosab- 

ban ajánlanak

?
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100(7—13) kötélgyárosok

BUDAPEST, Károly-körut 1, szám alatt (a Kerepesi-ut sarkán).


